И.С. Ломова Школа диалога культур и эвристическое обучение учащихся.

С развитием новых технологий в современной системе образования также наблюдается развитие новых форм обучения. Как и прежде педагоги задумываются о том, как оптимизировать процесс обучения, чтобы сделать его максимально эффективным. Появились новые формы  - программное обучение, дистанционное, интерактивное. Многие новые направления категорически отвергают сложившиеся научные педагогические школы прошлого столетия, но также существуют и новые программы, которые сочетают в себе накопленный опыт педагогики с новыми формами обучения, и в результате получается новая научная программа. Одним из таких примеров является научная школа А.В. Хуторского. В рамках этой школы организован Центр дистанционного обучения для школьников, педагогов, аспирантов и преподавателей ВУЗов.  Развитие различных образовательных программ для учащихся и преподавателей по различным дисциплинам  происходит на основе опыта сложившихся педагогических направлений и сочетает в себе новые информационные технологии. Например, курс для преподавателей «Инновационные педагогические системы» включает в свою программу метод Сократа, Школу диалога культур, Школу свободного развития, методику «погружений» и так далее. В данной статье мне бы хотелось остановиться именно на Школе диалога культур, так как любое творческое развитие личности может быть осуществлено в диалоге этой личности с внешним миром, причем инициирующей стороной подобного диалога является личность учащегося. Но при всем очевидном преимуществе диалога, его удельный вес в основных образовательных уровнях образовательной системе невелик. Причиной является «передаточный» характер образования. Методологическим основам диалога и его возможной роли в реформируемом образовании, теме неразрывной связи диалога с творчеством уделялось немало внимания в исследованиях многих отечественных философов, педагогов и психологов: М.М. Бахтина, М.С. Кагана, В.С. Библера, В.А.Лекторского, А.П. Валицкой, и др. М.С. Каган пишет, что «если в основе традиционного устаревшего образования как процесса передачи знаний основным средством является монолог, то воспитание личности как формирование ее ценностей может быть эффективным только в диалоге учителя и ученика» [1]. Или, как отмечает В.А. Лекторский, «задача учить творчеству, воспитывать самостоятельную личность, умеющую принимать решения и нести за них ответственность, умеющую критически мыслить, вести дискуссию, аргументировать и учитывать аргументы оппонента, выдвигается на одно из первых мест в процессе образования» [2]. Диалог в передаточном образовательном русле способствует развитию личности учащегося, но не созиданию его собственного образовательного пути. Педагогическая же сущность диалога может быть наиболее полно раскрыта при условии, что учащийся сам будет выстраивать свое образование, проектировать собственную индивидуальную образовательную траекторию. Другими словами, диалог наиболее полно может быть реализован в эвристическом обучении, в основе которого лежит образовательная деятельность ученика по конструированию им собственного смысла, целей, содержания и организации образования, что обеспечивает творческую самореализацию учащегося. Сущностная аналогия между вопрошанием ученика и эвристическим обучением обнаруживает и проявляет себя в органической связи вопросов («Что?», «Как?», «Почему?») с тремя основными видами эвристической деятельности учащегося. Так, первый этап эвристической деятельности учащегося заключается в познании им реального фундаментального образовательного объекта. Ступень познания первичного реального образовательного объекта коррелируется вопросом «Что?». Следующим этапом эвристической деятельности учащегося является сравнение первичного ученического продукта познания. Этот этап сравнения, по сути, диалог субъектного и объектного, коррелируется вопросом «Как?». Третий, завершающий этап эвристической деятельности учащегося – включение его собственного образовательного результата в общий образовательный продукт –коррелируется вопросом «Почему?» образовательного объекта с его культурно-историческим аналогом. На этой основе и формируются основные задания эвристического диалога учащихся. Приведу пример некоторых заданий, которые выполняли наши школьники во время эвристической олимпиады Эйдос по французскому языку:

1. Опишите, что значит французский язык для Вашей души.2. Напишите стихотворение, которое начинается со слов «j’aime». 3. Выразите свою точку зрения по поводу «нужности» среднего рода во французском языке. 4. Сравните свой характер с одним из звуков французского языка. 5. Напишите презентацию Юдашкина Высокой моды в Париже. 6. Вы встретились в Париже с Мулен Руж. Составьте диалог. 7. Придумайте сказку о звуках французского языка. 8. Вы представляйте в Париже компанию из Вашего региона. Напишите рекламу. 9. Составьте диалог между двумя грамматическими структурами во французском языке.

После выполнения своих работ учащиеся пишут рефлексию, т.е. выражают свою мнение относительно эвристической олимпиады, выставляют свою оценку, делятся впечатлениями в форуме. Вначале, все учащиеся находят эти задания странными и трудными, но поняв, что помимо знаний от них требуются также творчество и нестандартное мышление с увлечением выполняют предложенные задания. "Столкновение" двух логик учащегося вызывает воодушевление и эмоцию - подобные ситуации в спорах достаточно широко изучены. Причем, важным показателем эффективности мыслительной деятельности как результата взаимодействия эмоции и логики является разница в количестве вопросов при доказательстве и опровержении - большая разница свидетельствует о большей работе внутреннего диалога, а, значит, о большей силе взаимодействия эмоции и логики учащегося. Данная разница показывает количество приобретенного знания (интенсивного и экстенсивного) учащимся при выполнении задания. Диалог (две логики) становится по настоящему эвристическим при взаимодействии эмоции и логики. Эвристический диалог на основе опровержения и (ли) доказательства приводит к появлению ученической эмоции, которая затем взаимодействует с логикой его рассуждений, порождая новое эвристическое задание. 
Предметные дистанционные олимпиады Центра “Эйдос” интересны тем, что задания этих олимпиад не укладываются в рамки школьной программы. Каждое задание олимпиады по-своему привлекательно, имеет большое количество оригинальных нестандартных решений, требует от участников воображения, умения выразить свои мысли, применить имеющиеся знания в решении неординарных вопросов. Выступая в дистанционных эвристических олимпиадах, дети приобрели опыт участия в творческих турнирах и опыт самостоятельного мышления. Они научились находить свое решение в процессе организации поисковой деятельности, попытались писать свои сказки и фантастические рассказы. Но, главное, ученикам пришлось научиться самостоятельно приобретать знания по возникшим вопросам и проблемам. Сделав свои маленькие открытия, создав собственный “литературный шедевр”, дети почувствовали себя способнее и талантливее.

В заключение отметим, что диалоговые компоненты содержания образования находят свое завершающее выражение на уровне форм и методов обучения. В контексте данной статьи отметим только, что важнейшей составляющей педагогического процесса становятся природосообразные, здоровьесберегающие, продуктивные образовательные технологии, в которых учитываются возрастные и индивидуально-психологические особенности школьников. Вышеперечисленные технологии имеют приоритет внутреннего диалога перед внешним, отражают усиление мотивационной, эмоционально-ценностной направленности диалога. Способствуют становлению разносторонне развитой, рефлексирующей творческой личности, обладающей терпимостью и толерантностью к чужому мнению, нравственным потенциалом. А это возможно при включении диалога в основные уровни образовательной системы, прежде всего в смыслы и цели, проецируемые в дальнейшем на содержательный уровень образовательной системы. 
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