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В данной статье мы рассмотрели понятие креативности эвристического задания,  влияние эвристических олимпиад на развитие творческого потенциала учащихся и то, какой должна быть образовательная среда, обеспечивающая развитие творчества у учащихся. Учащиеся нашей школы принимают участие в различных Интернет- конкурсах, проектах и олимпиадах с 2005 года. Наиболее популярными являются конкурсы, организованные Центром дистанционного образования "Эйдос" (Российская Академия образования) и Центром творческих инициатив “Snail”.18 ноября 2008 года была проведена  V-я Всероссийская дистанционная эвристическая олимпиаде по английскому языку, в которой было зарегистрировано 964 участника из 72 образовательных учреждений России в категории 6-9 классы; а также была проведена III–я Всероссийская дистанционная эвристическая олимпиаде по французскому языку, в которой было зарегистрировано 79 участников из 29 образовательных учреждений России в категории 5-11 классы.                                             Сеть Интернет выполняет в жизни современного человека многообразные функции: информационную (поиск, получение, передача информации); коммуникационную (взаимодействие с другими людьми, организациями, ресурсами); инновационную (создание новых продуктов). Очевидно, что деятельность человека, связанная с реализацией указанных функций, приводит к его личностным изменениям. Согласно Хуторскому А.В. [4]  креативность – это способность человека, обеспечивающая создание им творческого продукта. Эта способность определяется наличием у личности особой группы качеств, среди которых: вдохновленность, самобытность, прогностичность, критичность, склонность к творческому сомнению, интуиция, эмпатия и др. Изменение данных качеств, происходящее в процессе телекоммуникаций, и определяет роль последних в развитии креативности человека. Участники сетевых эвристических олимпиад испытывают очень яркие чувства в процессе творчества, в отзывах они рассказывают о влиянии олимпиад на свое развитие. Приведем несколько рефлексивных суждений учеников об осознании своих достижений, полученных во время дистанционных олимпиад:  
Грищенко Владислав, УВК "Бекар" гимназии №6, г. Новороссийск, 2005 г.: « Когда я прочитал олимпиадные задания, я почувствовал, что не смогу справиться с ними. У меня возникли мысли, что стоит попробовать. И тогда я сделал это.

Лучше всего у меня получилось задание Oh, MY GOD. Это просто блеск, почему мне это удалось, а потому, что я люблю читать. Самый хороший способ, который я применил в этой олимпиаде, это писать о том, что тебе нравится. Этого уж я точно не забуду, потому, что это была самая странная олимпиада по английскому языку … »
Бельковец Мирослава, УВК "Бекар" гимназии №6, г. Новороссийск, 2005 г: « Когда я прочитала олимпиадные задания, я почувствовала небольшой страх. У меня возникли мысли, что я не справлюсь. И тогда я принялась за работу… Самый успешный способ, который я применил в этой олимпиаде, это думать головой. С его помощью я делала все задания. Теперь я знаю, что нет ничего невозможного…»
Хомутова Анна, УВК «Бекар» гимназии №6, г. Новороссийск, 2006 г. «Я поняла, что эта олимпиада, хоть и кажется легкой, требует определенного уровня знания. Для нее необходима фантазия и интересный подход. Более всего мне понравилось задание, где требовалось закончить стихотворение. Мне оно показалось наиболее легким и интересным. Когда я выполняла задания, я старалась, как можно интереснее отвечать на данные мне задания …»

Крутова Ирина, УВК "Бекар" гимназии №6, г. Новороссийск, 2006 г. «Я поняла, что эта олимпиада довольно сложная и в ней ценится не столько знание грамматики языка, сколько фантазия и оригинальность …»

Кадыкало Мария, УВК «Бекар» МОУ гимназии №6, Новороссийск, 2008 г. «…На мой взгляд, олимпиада очень интересна тем, что нет типичных одинаковых заданий как на лексику, так и на грамматику ...»

Козырева Юлия, УВК «Бекар» МОУ гимназии №6, Новороссийск, 2009 г. «…Делая эту работу, я узнала много информации об одном из самых известных художников, Огюсте Ренуаре, а так же больше о французской поэзии… я поняла, что многое могу делать…»
Шмелева Елизавета, УВК «Бекар» МОУ гимназии №6, Новороссийск, 2009 г.  «… Очень интересные задания, делать её было не скучно.  Мне особенно понравилось задание с кроссвордом, и писать текст про удачную рыбалку. Немного трудно для меня было задание на грамматику. Мне бы хотелось больше заданий на творчество…»  

Однако, как показывает опыт, применение информационных  технологий само по себе не приводит к существенному повышению эффективности образовательного процесса. Целесообразным является создание такой образовательной среды, которая обеспечивала бы процессы гуманизации образования, повышения его креативности, создавала бы условия, максимально благоприятствующие саморазвитию личности [1]. Информационно-образовательная среда - программно-телекоммуникационное и педагогическое пространство с едиными технологическими средствами ведения учебного процесса, его информационной поддержкой и документированием в среде Интернет [3]. Средоориентированный подход позволяет перенести акцент в деятельности преподавателя с активного педагогического воздействия на личность обучающегося в область формирования "образовательной среды", в которой происходит его самообучение и саморазвитие. При такой организации образования включаются механизмы внутренней активности обучающегося в его взаимодействиях со средой. Чем больше и полнее личность использует возможности среды, тем более успешно происходит ее свободное и активное саморазвитие: человек одновременно является продуктом и творцом своей среды. Создание развивающей среды, которая бы помогла формировать в индивиде любознательность, наблюдательность, творческий подход, побуждала бы к размышлению, удивлению, инициативности, к напряжённому самоопределению учеников стоит очень остро. На собственном опыте убедились, что за короткие промежутки времени ученики создают творческие интеллектуальные продукты, что делает эту форму обучения доступной для детей с самыми разными особенностями, наклонностями и возрастом. Более того, было отмечено, что участие и победы в эвристических олимпиадах сразу стали сильно влиять на интересы и характер ребят. 
В результате участники получили не только практический нужный и интересный опыт работы на компьютере, но и смогли применить свои познания в данной области, что тоже не мало важно. Ведь порой не применяемые в жизни факты быстро забываются, и теряется мотивация в приобретении новых знаний. Но больше всего в данном событии поразили взрослых не только эвристические задания, но и сплетение в работах ребят фантазии с реальностью и владением предмета. В результате проведения Интернет - конкурсов мы сделали следующие выводы:1. Учителя-практики и учащиеся выражают позитивное отношение к такой форме обучения как эвристические задания. Однако эти задания еще не нашли своего должного применения в целенаправленном процессе обучения школьников.  2. Включение эвристических заданий в учебный процесс  положительно влияет на развитие творческого потенциала учащихся.3. Необходимо дальнейшее исследование педагогических возможностей эвристических заданий. Недостаточно изучено влияние разных типов эвристических заданий на процесс развития креативных черт личности школьников, формирования устойчивых мотивов обучаемых к творческой деятельности.
1. Кречетников К.Г. Проектирование креативной образовательной среды на основе информационных технологий в вузе. Монография. - М.: Госкоорцентр, 2002. - 296 с.             2.ЯсвинВ.АОбразовательная среда: от моделирования к проектированию М.: Пр, 2000. - С. 5                                                                                                              3. Солдаткин В.И. Re: "О деталях" Концепции ИОС ОО РФ // Internet: http://plany.sssu.ru/phorum/read.php?f=4&i=13&t=8                                                                            4. Хуторской А.В. Современная дидактика: Учебник для вузов. - СПб: Питер, 2001. - 544 с. 
